



仁濟醫院艾王忠椒育嬰園

YAN CHAI HOSPITAL C. C. EVERITT DAY CRECHE

荃灣仁濟街 18 號仁濟醫院綜合服務大樓一樓

1/F, YAN CHAI HOSPITAL MULTI-SER COMPLEX, 18 YAN CHAI STREET, TSEUN WAN, N.T

Tel. No.: 24399293

Fax No.: 24399360

仁濟醫院艾王忠椒育嬰園

「檢討幼兒照顧服務」

呈交立法會小組兒童權利小組委員會的意見書

2018 年 1 月 13 日

仁濟醫院艾王忠椒育嬰園於 1998 年 12 月開始投入服務，為荃灣及鄰近地區雙職父母及有需要的家庭提供 76 名初生至兩歲的日間育嬰服務，減低家長在日常照顧子女的壓力，讓他們安心上班。育嬰園提供舒適、安全衛生的環境及專業的照顧外，亦為配合嬰兒的發展需要提供適切及多元化的訓練，定期會舉辦各種親子活動及專題家長會等，從而加強家長與園方的溝通和合作，共同培育嬰兒，建立其自信心和良好的生活習慣。就以上有關育嬰園對嬰幼兒成長發展的重要性，以及家長對育嬰園服務需求等，期望藉著「幼兒照顧服務顧問研究」能夠一併處理。

(一) 育嬰園的專業照顧服務

育嬰園的設立是為雙職及有需要的家長提供日間的育嬰服務。所有老師都曾經接受幼兒教育的專業培訓，老師能夠為小朋友設計和安排適切的課程，令到小朋友身心在適當培育下，得到全面的發展。小朋友的生活離不開遊戲，遊戲即是生活，生活即是遊戲。故此，小朋友在日常的自理訓練、社交發展、大小肌肉訓練、認知發展和語言發展等等，都會透過遊戲來進行活動。令小朋友從遊戲中學習，從學習中得到樂趣，讓小朋友從小就培養愛學習的精神。

(二) 育嬰園促進嬰兒成長發展

1.) 體能活動

嬰幼兒的體能發展是有一個既定模式、循序漸進的，身體動作先由中央位置為起點，再伸延至四肢。初生時只能躺臥，繼而慢慢發展至坐、爬、走路、跳、拋、接等動作，這些能力必須配合嬰幼兒的平衡力、肌肉與運動協調能力等，所以本園為各組嬰幼兒設計合適的活動，讓他們從遊戲中學習，強化他們體能方面的發展，能為日後奠下良好的基礎。

2.) 自理訓練

初生嬰兒完全依賴成人照顧起居飲食和各種生活所需，但隨著身體動作發展、認知能力提高、語言理解和表達能力的進步，他們在日常生活中學習不同的自理技能，培養出自我照顧的能力，例如進食、如廁、收拾、穿衣、梳洗等，自信心和責任感相應增加。所以在園內的日常活動中，每組的自理能力的訓練，是不可缺少。



仁濟醫院艾王忠椒育嬰園

YAN CHAI HOSPITAL C. C. EVERITT DAY CRECHE

荃灣仁濟街 18 號仁濟醫院綜合服務大樓一樓

1/F, YAN CHAI HOSPITAL MULTI-SER COMPLEX, 18 YAN CHAI STREET, TSEUN WAN, N.T

Tel. No.: 24399293

Fax No.: 24399360

3.) 創造力發展

「創造力比知識更重要」— 創造力的發展是一種認知的過程，創作意念是從日常生活中產生，嬰幼兒階段是透過感官探索來認識世界的，利用感官和身體動態，體驗不同創作樂趣和欣賞能力，他們對環境產生好奇心和興趣，創作意念逐漸生活化，從生活中發現各種各樣創作元素，讓他們在不同的創作過程中，表達心中所想，享受自我表現的樂趣和滿足，欣賞生活中的美好的事物。

(三) 家長對育嬰園的需求

香港現時(0-2)嬰兒有 16.2 萬，而全港的獨立育嬰園只有 12 間，能提供學位只有 738 個，即是 200 人只得一個學位，輪候學位往往要等最少半年以上至一年不等，以本育嬰園為例，現時輪候人數已有二百多，超出名額的 3 倍以上。本園自 1998 年投入服務已有 19 年，至現時為止本園是最新的一所育嬰園，即是 19 年以來都未有開辦過(0-2)的育嬰園，可以想像到學額不足的嚴重程度。

育嬰園以重視孩子成長的需要，以愛、尊重及關懷的態度為服務宗旨，營造愉快的學習氣氛陪伴嬰兒成長。我們都很期望小朋友每一天都能夠開開心心地學習，快快樂樂地成長。

阮佩芸

中心主任

仁濟醫院艾王忠椒育嬰園

二零一八年一月十三日